
  

  شناسي  زيست

هـاي ناپيوسـته    هـاي طحـال، مـويرگ    شوند و مويرگ هاي كبد و طحال متلاشي مي واخر عمر خود در مويرگهاي قرمز در ا ـ گلبول» 3«گزينه  - 1
 هستند.

  ها: بررسي ساير گزينه

  گويند. اي مي شود را حجم ضربه حجم خوني كه در انقباض بطني از يك بطن خارج مي»: 1«گزينه 

  ادامه دارد. Tشود و تا بعد موج  شروع مي Rوج ثانيه است و از م 3/0ها  مدت زمان انقباض بطن»: 2«گزينه 

   باشد. هاي لنفي مي هاي خوني مغز استخوان است و مغز استخوان جزو اندام محل توليد ياخته »:4«گزينه 

  ) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار سوم)افضل(

ها و جنـاغ را بـه    اي خارجي، دنده هاي بين دنده ض ماهيچهدهنده عمل دم است. در هنگام انقبا ـ حركت ديافراگم به سمت بالا نشان» 4«گزينه  -  2
  كند. جا مي جلو جابه

  ها: برررسي ساير گزينه

  هاي گردن تنها در دم عميق نقش دارند. دهنده عمل بازدم است. ماهيچه حركت ديافراگم به سمت بالا نشان »:1«گزينه 

  دم است. در اين حالت ماهيچه ديافراگم در حال استراحت است.دهنده عمل باز حركت ديافراگم به سمت بالا نشان»: 2«گزينه 

هـاي   اي داخلي و نيز ماهيچه هاي بين دنده دهنده عمل دم است. در بازدم عميق، انقباض ماهيچه حركت ديافراگم به سمت بالا نشان»: 3«گزينه 
  كند.  شكمي به كاهش حجم قفسه سينه كمك مي

  ار دوم)) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتافضل(

نوعي جـانور كـه   «اي است و منظور از  كرم لوله» نوعي جانور كه بخش عمده سلوم را دستگاه تناسلي اشغال كرده است«ـ منظور از » 3«گزينه  -  3
هاي  طور كه در شكل كرم جانوراني مثل عروس دريايي و پلاناريا است كه حفره گوارشي دارند. همان» محل خروج و ورود مواد در آن يكسان است

  بينيد دستگاه تناسلي در مجاورت لوله گوارش قرار دارد. اي مي لوله

  ها: بررسي ساير گزينه

اي دستگاه گردش مواد و دستگاه گوارش يكي اسـت (حفـره گوارشـي) بنـابراين در      جانواران داراي حفره گوارش برخلاف كرم لوله»: 1«گزينه 
  مرجانيان و پلاناريا لوله گوارشي نداريم.

كنـار  » شبكه مـويرگي «و » حفره گوارشي«هاي  اي شبكه مويرگي و حفره گوارشي وجود ندارد. پس وجود واژه در كرم لوله» 4«و » 2«هاي گزينه
  شود.  موجب غلط شدن گزينه در كنكور سراسري مي» اي كرم لوله«واژه 

  ) (پايه دهم ـ فصول چهارم و پنجم ـ تركيبي)افضل(

  ها: بررسي ساير گزينه ـ» 3«گزينه  -  4

  افزايش اندازه قلب ممكن است باعث ايجاد صداهاي غيرطبيعي در قلب شود.»: 1«گزينه 

شود پس  مي QRSها رخ دهد باعث كاهش ارتفاع موج  و اگر در بطن Pسكته قلبي اگر در دهليزها رخ دهد باعث كاهش ارتفاع موج »: 2«گزينه 
  ن ممكن است تغييري نداشته باشد.ممكن است كاهش پيدا كند و همچني QRSدر رابطه با موج 

  توان قطعي در رابطه با علت سكته نظر داد. ها، بنابراين نمي سكته دو علت دارد: وجود لخته در عروق كرونري ـ تصلب يا گرفتگي شريان»: 4«گزينه 

  ) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)افضل(

  ـ انقباض دهليزها: بالا به پايين» 3«گزينه  - 5

  ها: پايين به بالا بطنانقباض 

  ها: بررسي ساير گزينه

  دسته تارهاي دهليزي در دو حفره دهليز راست و چپ قرار دارند. دسته تارهاي بين گرهي در يك حفره قرار دارند.»: 1«گزينه 

   كنند. كليلي تغذيه مياهاي  هاي شبكه هادي از رگ تمام قسمت»: 4«و » 2«گزينه 

 رم ـ گفتار اول)) (پايه دهم ـ فصل چهاافضل(

 

 

  



كننده خون از قلب اصـلي، انتهـاي سـرخرگ     ـ در كرم خاكي انتهاي سياهرگ واردكننده خون به قلب اصلي، ابتداي سرخرگ خارج» 4«گزينه  -  6
  واردكننده خون به قلب كمكي دريچه وجود دارد.

  : مقايسه قلب اصلي كرم خاكي و قلب حشرات1جدول شماره 

  ب حشراتقل قلب كرم خاكي مورد مقايسه

  دارد ندارد منفذ

  دارد دارد دريچه

  ناحيه پشتي ناحيه پشتي موقعيت

  افقي افقي نوع قرارگيري

  بالاتر بالاتر نسبت به دستگاه گوارش

  1 1 تعداد

  اي لوله ايلوله شكل

  : مقايسه قلب كمكي كرم خاكي و قلب حشرات2جدول شماره 

  راتقلب حش  هاي كمكي كرم خاكيقلب مورد مقايسه

  دارد ندارد منفذ

  دارد دارد دريچه

  ناحيه پشتي سر جانور موقعيت

 افقي عمودي نوع قرارگيري

 بالاتر كنار نسبت به دستگاه گوارش

  1 10 تعداد

 اي لوله ايلوله شكل

  : مقايسه قلب كمكي كرم خاكي و قلب اصلي كرم خاكي3جدول شماره 

  اصلي كرم خاكيقلب   هاي كمكي كرم خاكيقلب مورد مقايسه

  ندارد ندارد  منفذ

 دارد دارد  دريچه

  ناحيه پشتي سر جانور موقعيت

  افقي عمودي نوع قرارگيري

  بالاتر كنار نسبت به دستگاه گوارش

 1 10  تعداد

  اي لوله ايلوله  شكل

  خون تيره از سياهرگ  خون روشن از سرخرگ دريافت خون

  به سرخرگخون روشن   خون روشن به سرخرگ تزريق خون

  خون تيره خون روشن كيفيت خون جاري در قلب(ها)

 ) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار سوم)افضل(

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  -  7

  تواند ساختار دوم، سوم و يا چهارم باشد. ساختار نهايي پروتئين مي»: 1«گزينه 

  باشند. وژني ميساختارهاي دوم و سوم هر دو داراي پيوند هيدر»: 2«گزينه 

  توانند با تغيير يك آمينواسيد، در ساختار و عملكرد پروتئين تغيير ايجاد كنند. ساختار اول و سوم هر دو مي»: 4«گزينه 

 ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار سوم)افضل(

 

 

 

 

 

 

  



  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 4«گزينه  - 8

  تواند درون ياخته، بيرون ياخته و يا غشاي ياخته باشد. محل فعاليت آن مي شوند اما ها درون ياخته توليد مي همه آنزيم»: 1«گزينه 

مـاده اثـر    ها بر روي چند پيش گاه آن آنزيم كنند، آن ماده را با هم تركيب و به يك فرآورده تبديل مي ها دو يا چند پيش بعضي آنزيم»: 2«گزينه 
  خواهند گذاشت.

  گراد بهترين فعاليت خود را دارند. درجه سانتي 34هايي كه در كيسه بيضه هستند در دماي  مثال آنزيم طور نيست. براي هر آنزيمي اين»: 3«گزينه 

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار سوم)افضل(

  اند. پپتيدها ساخته شده ها از يك يا چند زنجيره بلند و بدون شاخه از پلي ـ الف) نادرست. پروتئين» 2«گزينه  -  9

  درست است. ردموب) درست. اين 

  ج) نادرست. براي شكستن پيوندهاي بين آدنين و يوراسيل، رنابسپاراز نياز است.

   ها نيست. د) درست. گريفيت نتيجه گرفت وجود پوشينه به تنهايي عامل مرگ موش

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي)افضل(

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  -  10

  تواند در حين رونويسي و قبل و بعد از آن نيز انجام شود. ا، تنظيم بيان ژن ميه در يوكاريوت»: 2«گزينه 

  سازي مؤثرند. فرآيندهايي كه در تنظيم بيان ژن دخالت دارند، هم بر كميت و هم بر كيفيت پروتئين»: 3«گزينه 

  حل طويل شدن و پايان به اين عوامل نيازي نيست.انداز و شروع رونويسي نياز است و در مرا عوامل رونويسي، براي شناسايي راه»: 4«گزينه 

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)افضل(

كـه هسـته خـود را از     توانند هموگلوبين بسازند زيرا قبل از ايـن  كه هسته ندارند نيز مي هاي قرمز حتي زماني ـ الف) درست. گويچه» 4«گزينه  -  11
هاي  ماند و همه زنجيره ها باقي مي كنند و رناي پيك سازنده هموگلوبين، درون اين ياخته ونويسي ميدست بدهند و بالغ شوند از ژن هموگلوبين ر

  شوند. درون گويچه قرمز ساخته مي

  ب) درست. اين گزينه درست است زيرا دنا و رنا قندهاي متفاوتي دارند.

  ج) درست. اين گزينه درست است.

   د) درست. اين گزينه درست است.

  ايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)) (پافضل(

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 12

  فرد مبتلا به اين بيماري دو ژن معيوب دارد كه از پدر و مادر دريافت كرده است.»: 1«گزينه 

  باشد. ها مي تر از پروكاريوت ها پيچيده رونويسي در يوكاريوت»: 2«گزينه 

  ئيني است و كربوهيدرات ندارد ولي رناي پيك كربوهيدرات است. رنابسپاراز آنزيمي پروت»: 4«گزينه 

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار سوم)افضل(

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  -  13

  رابطه بارز و نهفتگي در افراد ناخالص وجود دارد.»: 1«گزينه 

  دهند. هم بروز ميتواني، افراد ناخالص اثر هر دو الل را با  در رابطه هم»: 3«گزينه 

  گريگور مندل توانست قوانين بنيادي وراثت را كشف كند. »: 4«گزينه 

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار اول)افضل(

 ) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار دوم)افضل(هاي ايجادكننده رنگ قرمز را دارند.  ـ زيرا همه افراد ناخالص، دگره» 2«گزينه  - 14

  

 

 

 

  



  ها: رسي ساير گزينهـ بر» 3«گزينه  -  15

  باشد. فنوتيپ ناسالم دارند چون اين بيماري مستقل از جنس نهفته مي aaافراد »: 1«گزينه 

  دهند. آلانين، علائم اين بيماري را بروز مي تنها وجود ژن كافي نيست بلكه افراد به دليل استفاده از مواد پروتئيني حاوي فنيل»: 2«گزينه 

  آلانين استفاده كرد.  ي بدون (يا كم) فنيلبايد از غذاها»: 4«گزينه 

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار دوم)افضل(

  استر تشكيل نخواهد شد. ـ الف) نادرست. اگر حذف از انتها صورت بگيرد، پيوند فسفودي» 2«گزينه  - 16

  شود. تن متصل مي شود يا به قسمت ديگري از همان فام تن غيرهمتا متصل مي تن شكسته و يا به فام جايي، قسمتي از فام ب) نادرست. در جهش جابه

  شود. هاست و جهش ژني محسوب نمي تن ج) نادرست. نشانگان داون ناهنجاري عددي (و نه ساختاري) در فام

  د) درست. 

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)افضل(

  دهد. شود بلكه فراواني دگره سازگار را افزايش مي و نه باعث دگره ميكند  ـ الف) درست. زيرا نه دگره سازگارتر ايجاد مي» 2«گزينه  -  17

  ب) درست.

بنـابراين،   .شـود  طور پيوسته و دوسويه ادامه يابد، سرانجام خزانه ژن دو جمعيت به هم شبيه مي ج) نادرست. اگر بين دو جمعيت، شارش ژن به

  يابد. ايش ميمعمولاً گوناگوني در جمعيت مبدأ كاهش و در جمعيت مقصد افز

  ها در آن تصادفي باشند.  كه جمعيتي در حال تعادل باشد، لازم است آميزش د) نادرست. براي آن

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار اول)افضل(

  ها: ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  -  18

شي ندارد. نوار مغزي جريان الكتريكي ثبت شده هـر  الف) درست ـ هر ياخته بافت عصبي يعني نورون و نوروگليا. نوروگليا در ثبت نوار مغزي نق 

  ياخته عصبي بافت عصبي مغز است.

  ب) درست ـ دستگاه عصبي مركزي يعني مغز و نخاع: نخاع در ثبت نوار مغزي نقشي ندارد.

در توليد غلاف ميلين  ايستايي و برخي هاي پشتيبان قسمتي از بافت عصبي هستند كه برخي در محافظت، برخي در حفظ هم ج) درست ـ ياخته

  ها نقش دارند. نورون

   توان گفت. كنند پس مي پذيرند و پيام عصبي را توليد مي هاي عصبي تحريك د) نادرست ـ بله همه ياخته

  ) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)افضل(

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 19

  ستري نخاع وجود دارد.دندريت نورون حركتي فقط در قسمت خاك»: 1«گزينه 

  دندريت نورون حركتي برخلاف آكسون فاقد ميلين است.»: 2«گزينه 

  آكسون نورون حركتي برخلاف دندريت نورون حركتي، انشعاب ندارد. »: 4«گزينه 

  ) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ گفتار دوم)افضل(

  تواند باشد. اي مي سيناپسي هر نوع ياخته ياخته پس سيناپسي، آكسون نوعي نورون است اما ـ همواره ياخته پيش» 4«گزينه  -  20

  ها: بررسي ساير گزينه

  سرعت هدايت به قطر نورون و ميلين نورون وابسته است.»: 1«گزينه 

  شود. گاه جز سيناپس محسوب نمي نورون حسي هيچ : دندريت و جسم سلولي»2«گزينه 

  هدايت جهشي نه انتقال جهشي. »: 3«گزينه 

 يازدهم ـ فصل اول ـ گفتار اول)) (پايه افضل(

  



هاي ليپيدي در  شوند، در نتيجه با مولكول ها حداقل در يك لايه از غشا (داخلي يا خارجي) ديده مي كه همه پروتئين با توجه به اينـ » 4«گزينه  - 21

 ها: بررسي ساير گزينه تماس هستند.

گروه اول كه در سراسـر عـرض    شوند. بندي مي هاي سطحي تقسيم روتئينهاي سراسري و پ بخش پروتئين غشا به دو گروه پروتئين»: 1«گزينه 

  كنند. اند معمولاً از دو لايه فسفوليپيدي غشا عبور مي غشا قرار گرفته

تواننـد بـه    اند، مـي  هايي كه در سطح خارجي غشا قرار گرفته هاي سطحي تنها در تماس با يك لايه غشا هستند و پروتئين پروتئين»: 2«گزينه 

  هاي كربوهيدراتي متصل باشند و يا متصل نباشند.  جيرهزن

هايي براي عبور مواد باشند، يـا فاقـد    كنند ممكن است داراي منافذ و كانال هاي سراسري كه از هر دو لايه غشايي عبور مي پروتئين»: 3«گزينه 

   كانال باشند.

  ) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول)افضل(

  هاي سفيد خون). ها (گلبول هايي است براي محافظت بدن در برابر ميكروب هاي پيوندي است و داراي ياخته جزو بافتـ بافت خون » 2«گزينه  -  22

  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي كلاژن هستند. هاي اسكلتي فاقد رشته ماهيچه»: 1«گزينه 

  اي اسكلتي چند هسته دارند. هاي ماهيچه ها مانند ياخته برخي سلول»: 3«گزينه 

  ها) انقباضات غيرارادي دارند.  اي اسكلتي در برخي مواقع (انعكاس بافت ماهيچه»: 4«ينه گز

  ) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول)افضل(

هاي غشايي درون ياخته همراه است و به انرژي زيسـتي   هاي بزرگ از ياخته است كه با تشكيل كيسه راني فرآيند خروج ذره برونـ » 2«گزينه  -  23

ATP صورت كه كيسه غشايي حاوي مولكول موردنظر به سمت غشاي ياخته رفته و سپس كيسه غشايي با غشاي ياخته ادغام و   دارد به اين نياز

  »)1«يابد. (رد گزينه  در نتيجه ادغام غشاها، سطح غشاي ياخته افزايش مي

هاي ليپيـد، پـروتئين و كربوهيـدرات     د، غشاي ياخته از مولكولمواد گوناگون براي ورود به ياخته يا خروج از آن بايد از غشاي ياخته عبور كنن

هـاي بـزرگ ماننـد     هاي كربوهيدرات غشاي ياخته، فقط در سطح خارجي قابل مشاهده هستند. براي ورود مولكول تشكيل شده است. مولكول

شود و مولكول  فرورفتگي به سمت داخل ايجاد ميكند كه دراين حالت ابتدا در غشاي ياخته يك  بري استفاده مي پروتئين، ياخته از روش درون

رسند و كيسه غشايي تشكيل  شود و در ادامه با افزايش فرورفتگي، دو سر محل فرورفتگي به هم مي موردنظر از محل فرورفتگي دربرگرفته مي

ل وارد شده به ياخته است. (تأييد گزينه بري، كربوهيدرات غشا در مجاورت مولكو شود. در نتيجه طي فرآيند درون و كيسه وارد سيتوپلاسم مي

»2(«  

شود كه سبب حركت خالص ماده در جهت شيب غلظت  دهنده در غشا انجام مي هاي انتقال در انتشار تسهيل شده انتشار مواد به كمك پروتئين

  »)3«نيست. (رد گزينه  ATPشود. در اين فرآيند نيازي به مصرف  مي

هاي آب و برخي مواد  هاي كانالي و پروتئين ناقل، پروتئين كانالي باعث عبور مولكول اند و دو نوع هستند پروتئين دهنده ويژه هاي انتقال پروتئين

شود. در نتيجه، عبور مواد در جهت شيب غلظت و به  شود و پروتئين ناقل نيز سبب حركت خالص ماده در جهت شيب غلظت مي شده مي  حل

  »)4«(رد گزينه  گيرد. هاي اختصاصي نيست بلكه از طريق پروتئين ناقل نيز صورت مي كانال روش انتشار تسهيل شده تنها از طريق

  ) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار اول)افضل(



  شود. اي براي تأمين انرژي انجام مي هاي ماهيچه ـ هر دو واكنش در ياخته» 3«گزينه  -  24

  هاي نادرست: بررسي گزينه

، از ميـزان  ADPو اضافه شدن فسفات به  ATPشوند و در واكنش (ت) به علت توليد  هاي فسفات توليد نمي در واكنش (الف)، گروه»: 1«گزينه 
  شود.  هاي آزاد درون سلول كم مي فسفات

شود و واكنش (ث) مربوط به مصـرف   هاي قرمز وجود دارد انجام مي واكنش (الف) توسط آنزيم انيدراز كربنيك كه در غشاي گوئيچه»: 2«گزينه 
  شود. هاي زنده انجام مي است كه در همه ياخته (ATP)نرژي ا

يابد و در واكنش (ب) به علت اضافه شدن فسفات  هاي آزاد سلول افزايش مي ها، ميزان فسفات در واكنش (ث) به علت توليد فسفات»: 4«گزينه 
  شود.  هاي درون سلول كاسته مي از ميزان فسفات ATPو توليد  ADPبه 

  يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار دوم)) (پايه افضل(

ـ الف) اعصاب مرتبط با چشم انسان عبارتند از: عصب حسي چشم و اعصاب خودمختار، كه اعصاب خودمختار از نوع اعصاب حركتي » 2«گزينه  - 25
  كه از چشم خارج كرده و به مخ ببرند. (نادرست) كنند نه اين هستند و پيام عصبي را وارد چشم مي

  هاي مالپيگي هستند. (درست) شم مركب و لولهب) حشرات داراي چ

  ) مار زنگي داراي گيرنده فروسرخ و گردش خون بسته و اسكلت استخواني است. (درست)ج

دايره در گـوش انسـان    هاي چكشي، سنداني، ركابي) و مجاري نيم هاي بدن هستند (استخوان ترين استخوان ) گوش ما در انسان داراي كوچكد
  كنند و در تعادل بدن نقش دارند. (درست) ه مخچه ارسال ميپيان تعادلي را ب

  اند. (نادرست) هاي مكانيكي هاي پاهاي جلويي جيرجيرك از نوع گيرنده هاي شيميايي و گيرنده هاي موجود در پاي مگس از نوع گيرنده ) گيرندههـ

  ) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم و سوم)افضل(

  ـ » 2«گزينه  -  26

  .اعصاب خارج شده بيني و جوانه چشايي»: 1«گزينه مثال نقض 

  مردمك عصب ندارد. »:2«گزينه رد 

  شود.  ها در نخاع انجام مي بعضي»: 4«گزينه رد 

  ) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم)افضل(

و با تغيير مردمـك چشـم ميـزان نـور      كند اي است و گليكوژن ذخيره مي هاي ماهيچه داراي ياخته ـ با توجه به صورت سؤال عنبيه» 4«گزينه  -  27
  ها: بررسي گزينه كند. هاي نوري را تنظيم مي كند، در نتيجه ميزان تحريك گيرنده ورودي به چشم را كنترل مي

  هاي خوني است. باشد و عنبيه داراي مويرگ هاي خوني مي هاي نوري است و فاقد رگ شبكيه داراي گيرنده»: 1«گزينه 

  هاي شفاف چشم نيست. بخش عنبيه جزو»: 2«گزينه 

اي قلبي داراي نوار تيره و روشن هستند، اما عنبيـه   هاي ماهيچه هاي قلبي است. ياخته قلب داراي بافت گرهي است و داراي ماهيچه»: 3«گزينه 
  اي صاف نوار تيره و روشن ندارند. هاي ماهيچه هاي صاف است و ياخته داراي ماهيچه

اي صاف است و بخش رنگين چشـم   هاي ماهيچه باشد. عنبيه داراي ياخته باشد كه فاقد ماهيچه مي شم صلبيه ميهاي خارجي چ لايه»: 4«گزينه 
   شود. را شامل مي

  ) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار دوم)افضل(

  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  - 28

  دهند. (نادرست) هاي مخطط در انعكاس، كار غير ارادي انجام مي الف) ماهيچه

  دهند. (درست) هاي صاف و قلبي كار ارادي انجام نمي اهيچهب) م

  ها به ماهيچه صاف و قلبي متصل نيستند. (درست) ) استخوانج

هـا متصـل    هاي اسكلتي بنداره خارجي مخرج و حلق و ابتداي مري بـه اسـتخوان   اند. ماهيچه هاي اطراف كره چشم به صلبيه متصل ) ماهيچهد
  نيستند. (نادرست) 

  پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار دوم)) (افضل(



باشـد   اي و قبل از آنافاز مـي  اي وجود دارد. در مرحله متافاز كه پس از همانندسازي اجزاي ياخته ـ سه نقطه وارسي در چرخه ياخته» 3«گزينه  -  29
  نقطه وارسي متافازي قرار دارد.

  ها: بررسي ساير گزينه

  وجود ندارد. بين آنافاز و تلوفاز نقطه وارسي»: 1«گزينه 

  بين تلوفاز و سيتوكينز در كتاب نقطه وارسي ذكر نشده است.»: 2«گزينه 

  بين آنافاز و تلوفاز وارسي وجود ندارد. »: 4«گزينه 

  ) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)افضل(

  اند. هايي هستند كه در اثر تقسيم كنترل نشده ايجاد شده ـ تمامي تومورها توده» 3«گزينه  - 30

  ها: بررسي ساير گزينه

  .ندارندخيم متاستاز  خيم است و تومورهاي خوش ليپوما توموري خوش»: 1«گزينه 

  .دارندتواند وارد جريان لنف شود و به ساير نقاط بدن متاستاز  ملانوما توموري بدخيم است كه مي»: 2«گزينه 

  هاي آن را درگير كنند. طريق جريان خون وارد قلب شده و لايه توانند از تومورهاي بدخيم توانايي متاستاز دارند و مي»: 4«گزينه 

  ) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم)افضل(

  ها: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  -  31

»: 1«گزينه 

  

 »:2«گزينه 

  

  

  ليدمثل جنسي دارند. توانايي تو هانر لوئيدپزنبور عسل ها»: 3«گزينه 

   

  »:4«گزينه 

  

  

  ) 3) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار افضل(

هاي حاصل، رشـد كـرده و اسپرماتوسـيت     دهند تعدادي از سلول درپي تقسيم ميتوز انجام مي طور پي هاي اسپرماتوگوني به ـ سلول» 2«گزينه  -  32
  ها:  دهند. بررسي ساير گزينه نجام ميها تقسيم ميوز را ا كنند. بعضي از اين سلول اوليه توليد مي

مانند توانايي حركت  ديديم مي ديديم منتقل شده و پس از مدتي كه درون اپي دار هستند و به اپي ساز تاژك ها در لوله اسپرم اسپرم»: 1«گزينه 
  آورند.  دست مي كردن را به

  شود.  وليد ميها از هنگام بلوغ تا پايان عمر، اسپرم ت درون اين لوله»: 3«گزينه 

  گيرد.  ساز صورت مي تمايز اسپرماتيد به اسپرم در لوله اسپرم»: 4«گزينه 

  ) 2) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار افضل(

  ـ » 1«گزينه  - 33

  كنند. (نادرست) يديم (برخاگ) توانايي حركت پيدا ميد هاي اپي ها در لوله الف) اسپرم

  كند. (درست) ها اضافه مي ها قرار دارند و مايع غني را فروكتوز را به مسير اسپرم سير اسپرمب) غدد گشناب دان (وزيكول سمينال) در م

  جفت كروموزوم دارند. (نادرست) 23اي اسكلتي چندين هسته دارند بنابراين بيش از  هاي ماهيچه ) ياختهج

ها تك كروماتيدي و غيرمضاعف هستند.  اما در آنافاز كروموزومها قابل رويت هستند  ) در مراحل پروفاز، پرومتافاز، متافاز، آنافاز كروموزومد
  )1) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار افضل((نادرست) 

( n)2(n)

nn

( n)2



  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  -  34

  غده پيازي ميزراهي. (نادرست) 2پروستات و  1وزيكول سمينال،  2ريز وجود دارد:  غده برون 5الف) در سر راه خروجي اسپرم 

  شوند. (نادرست) شوند و در آنجا با كسب توانايي حركت، بالغ مي ديديم مي ها وارد لوله اپي بعد از خروج از بيضه ها ب) اسپرم

  كند. (درست)  كنند كه مايع قليايي ترشح مي ها از غده پروستات عبور مي ) اسپرمج

  گذارند. (درست)  ها اثر نمي ريز بر بلوغ اسپرم هاي غدد برون ) ترشحد

  ) 1پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار ) (افضل(

ها استفاده شود. در فصل پنجم زيست دهـم از تجزيـه نوكلئوتيـدها،     عنوان انرژي رايج سلول تواند به مولكولي است كه مي ATPـ » 3«گزينه  - 35

د كـه بـا تجزيـه آن، مـواد زائـد      دار دار هم نوعي نوكلئوتيد است و حلقه آلـي نيتـروژن   ATPشود.  دار) حاصل مي آمونياك (ماده زائد نيتروژن

  دار توليد خواهد شد. اما بررسي ساير گزينه: نيتروژن

 ATP) جفت شود؛ البته بايد توجه كنيد كه قند Uاي (مثل  تواند با بازهاي تك حلقه مي Aدانيد كه باز  باز آلي آدنين دارد. مي ATP»: 1«گزينه 

وكسي ئهايش در ساختار رنا قرار بگيرد نه دنا. نوكلئوتيدهاي دنا داراي قند د تا از فسفات تواند با از دست دادن دو مي ATPاز نوع ريبوزه و 

  ريبوز هستند نه ريبوز!

ها هستند كه به انرژي  شود اما بعضي از فعاليت ها مصرف مي انرژي رايج است كه در ياخته ATPنه هر فعاليتي درست است كه »: 2«گزينه 

(ATP) ًنتشار ساده با انتشار تسهيل شده. ا نياز ندارند؛ مثلا  

بر پيوند بين فسفاتي با برقراري  شود اين جوري نيست و علاوه كتاب درسي نگاه كنيد فسفاتي كه به آدنوزين وصل مي 1به شكل »: 4«گزينه 

  نقش دارد.  ATPپيوند اشتراكي با ريبوز هم، در تشكيل 

  ) 1گفتار فصل پنجم ـ پايه دوازدهم ـ ) (افضل(

شوند.  در سطح پيش ماده توليد مي ATPهاي  اي، قند كافت (گليكوليز) است. در اين مرحله، مولكول اولين مرحله از تنفس ياختهـ » 4«گزينه  -  36

دار (اسـيد سـه كربنـه دو فسـفاته در گليكـوليز) بـه        هاي فسفات از نوعي تركيـب فسـفات   گروه ATPهاي  در اين روش براي ساخت مولكول

شـوند.   مصـرف نمـي   ATPطور مستقيم در مرحله ساخته شدن  هاي فسفات آزاد درون سيتوپلاسم به شوند و يون منتقل مي ADPهاي  مولكول

  :ها بررسي ساير گزينه

  شود كه هر دو، دو فسفات دارند.  هم توليد مي ADPهم زمان با توليد فروكتوز دو فسفاته، »: 1«گزينه 

دانيد كه آدنين جزء بازهاي  داراي باز آدنين هستند. مي NADHو هم  ATPهم شود.  ليد ميتو NADHو  ATPدر قند كافت، »: 2«گزينه 

  دار دارد.)  بوريني است و دو تا حلقه نيتروژن

هاي فسفات را داريم،  شوند، افزايش تعداد گروه ربن تك فسفاته به اسيد سه كربن؛ دو فسفاته تبديل ميكوقتي كه قندهاي سه »: 3«گزينه 

  شود.  شود بلكه از فسفات آزاد تأمين مي تأمين نمي ADPو اسيد  ATPهاي  ها از تجزيه مولكول بينيد، اين فسفات مي 4ر كه در شكل طو همان

  ) 1ـ گفتار  پنجم) (پايه دوازدهم ـ فصل افضل(

اي  تواند پارانشيم نرده اي، مي گياهان تك لپهاي وجود دارد اما برگ  اي در مجاور غلاف آوندي، پارانشيم نرده ـ در برگ گياهان دو لپه» 1«گزينه  - 37

ها سبزرنگ  بينيد كه اين ياخته هاي نگهبان روزنه هم كلروپلاست و در نتيجه سبزينه و ... دارند؛ در شكل كتاب هم مي نداشته باشد. چون ياخته

  ها: هستند. بررسي ساير گزينه

  اش فاقد سبز ديسه و در نتيجه فاقد توانايي فتوسنتز هستند.  اي غلاف آونديه اي دارد و ياخته گياه دو لپه ميانبرگ نرده»: 2«گزينه 

را  ATPترتيب در غشاي تيلاكوئيد و غشاي داخلي ميتوكندري،  هاي ميانبرگ داراي كلروپلاست و ميتوكندري هستند كه به ياخته»: 3«گزينه 

  كنند.  را در سطح پيش ماده توليد مي ATPسم، چنين طي قند كافت در سيتوپلا سازند. هم به روش نوري و اكسايشي مي

  شوند.  ها، در هر دو رو پوست رويي و زيرين ديده مي هاي نگهبان روزنه توانايي فتوسنتز دارند و اين ياخته ممكن است؛ ياخته»: 4«گزينه 

  ) 1پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار ) (افضل(



  ز ديسه (كلروپلاست و راكيزه (ميتوكندري) مشترك هستند.)در سب» ب«جز مورد  ـ همه موارد به» 3«گزينه  - 38

در بخش داخلي كه با غشاي FADH2و NADHدر بستره كه با غشاي دروني احاطه شده و در ميتوكندري،  NADPHالف) در كلروپلاست، 

  شوند.  دروني احاطه شده است توليد مي

شوند؛ فضاي بين دو غشا، فضايي كه توسط غشاي دروني  رهاي غشايي به سه بخش تقسيم ميب) فضاي درون كلروپلاست توسط ساختا

شود؛ فضاي بين دو غشا  محصور شده و فضاي داخل تيلاكوئيدها، اما فضاي درون ميتوكندري توسط ساختارهاي غشايي به دو بخش تقسيم مي

  و فضايي كه توسط غشاي دروني محصور شده است. 

ترين ساختار غشايي كلروپلاست، تيلاكوئيدها هستند. زنجيره انتقال الكترون در  اختار غشايي راكيزه، غشاي دروني و داخليترين س ج) داخلي

  راكيزه در غشاي دروني و در كلروپلاست در غشاي تيلاكوئيدها قرار دارد. 

  طور مستقل از هسته تقسيم شوند.  توانند به د) هم راكيزه و هم سبز ديسه مي

  ) 1پايه دوازدهم ـ فصل ششم  ـ گفتار ) (افضل(

ـ مثلاً يك ديسك پروكاريوتي نوتركيب تنها يك جايگاه شروع همانندسازي دارد. اگر اين دناي نوتركيب، دناي يك يوكاريوت باشد، » 2«گزينه  -  39

  بيشتر از يك جايگاه همانندسازي خواهد داشت. بررسي ساير گزينه:

اي كه  دهنده بينيد كه دناي نوتركيب دو جايگاه تشخيص براي آنزيم برش ـ ب) كتاب درسي مي 4مثلاً در شكل (بيشتر از يكي دارد؛ »: 1«گزينه 

  در ساختش دخيل بوده است، دارد. 

كه ما كند و براي همين است  تر مي دهد و ورود آن به ياخته هدف را سخت اتفاقاً ورود ژن خارجي به پلازميد، سايز آن را افزايش مي»: 3«گزينه 

مان منفذ ايجاد شود كه اين پلازميدها بتوانند وارد  مجبوريم از شوك گرمايي يا شوك الكتريكي كمك بگيريم تا در ديواره و غشاي باكتري

  سلول شوند. 

جود دارند، پس هاي يوكاريوتي عوامل رونويسي و تواند يك سلول يوكاريوتي باشد و چون در سلول ياخته پذيرنده دناي نوتركيب مي»: 4«گزينه 

عنوان مثالي از حضور دناي  هاي خود بهره ببرد. به تواند از عوامل رونويسي موجود در سلول ميزبانش براي تنظيم ژن اين دناي نوتركيب هم مي

وران تراژن (شكل كتاب يا ياخته تخم لقاح يافته تراژن در مسير ساخت جان 1توان از ياخته گياهي تراژن شكل  نوتركيب در ياخته يوكاريوتي مي

  ) نام برد. 3گفتار  15

  ) 1پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار ) (افضل(

توانند بيشتر از يك فامتن داشته  هاي يوكاريوتي هم مي ـ ياخته فاقد دناي نوتركيب، ممكن است يك ياخته يوكاريوتي باشد و ياخته» 4«گزينه  -  40

  ها: كه خودش از قبل يك فامتن كمكي (ديسك) داشته است. بررسي ساير گزينهباشند، يا مثلاً حتي يك ياخته پروكاريوتي باشد 

ها را به موادي غيركشنده و قابل استفاده براي خودشان تبديل كنند و در حضور  توانند پادزيست هاي تراژن، مي ياخته»: 2«و » 1«هاي  گزينه

ها،  نداره و شرايط زندگيشون مناسب و مساعده. اين سلولهاشون ها هم با سرعت بالايي تكثير شوند، چون پادزيست كاري با پادزيست

توجه به كلمه » 2«كنند. در مورد گزينه  كنند بلكه حتي آن را به موادي غيركشنده و قابل استفاده براي خود تبديل مي پادزيست را دفع نمي

  شود.  داشته باشيد كه با يك مثال نقض رد مي» همواره«

هاي نوتركيب و غيرنوتركيب در صفا و صميميت كنار هم  كتاب رو نگاه كنيد. در محيط كشت فاقد پادزيست، باكتري 6 مثلاً شكل»: 3«گزينه 

  كنند.  زندگي مي

  ) 1) (پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار افضل(

شـود كـه در هـر انتهـاي      بنده ميانتهاي چس 2استر در جايگاه تشخيص خود، موجب تشكيل  پيوند فسفودي 2ـ اين آنزيم با قطع » 2«گزينه  - 41

 )1) (پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار افضل(نوكلئوتيد وجود دارد.  4چسبنده هم 



 بررسي موارد:ـ » 1«گزينه  -  42

   كردند. (نادرست) جانداراني است كه در گذشته دور زندگي مي آثارها بقايا يا  سنگوارهالف) 

  (نادرست) فاقد عملكرد مشخصي باشند. ردامكان داساختارهاي وستجيال در جانداران ب) 

   دهد. (نادرست) را تغيير مي چهره جمعيتانتخاب طبيعي ) پ

   )1) (پايه دوازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار افضل( (درست)) ت

اره پسـين را  توان تيغه ميـاني، ديـواره نخسـتين و ديـو     يك ياخته گياهي مسن، مينادرست هستند. در ديواره » د«و » ج«ـ موارد » 2«گزينه  -  43
  مشاهده كرد. 

شود، كه مانند چسبي در  ساكاريد پكتين) تشكيل مي نام تيغه مياني (جنس: پلي اي به الف) در تقسيم ياخته گياهي بعد از تقسيم هسته، لايه
  دارد.  در كنار هم نگه مي ياخته را

  هاي گياهي مؤثر هستند.  استحكام ياختهتوانند چند لايه باشند و هر دو در حفظ شكل و  ب) ديواره نخستين و پسين مي

هاي  شود.، تيغه مياني دور از غشاي ياخته نام تيغه مياني تشكيل مي اي به اي، لايه هاي گياهي، هنگام تقسيم ميان ياخته ج) در تقسيم ياخته
  گيرد.  گياهي قرار مي

شود؛ زيرا  گيرد، اما مانع رشد آن نمي پروتوپلاست را در بر مياي است، مانند قالبي  ساكاريدهاي غيررشته د) ديواره نخستين كه حاوي پلي
  يابد.  قابليت گسترش و كشش دارد و همراه با رشد پروتوپلاست و اضافه شدن تركيبات سازنده ديواره، اندازه آن نيز افزايش مي

  ) 1) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار افضل(

تواننـد بـدون عبـور از رو پوسـت، بـه       اي مواد معدني مـي  بينيد، در قارچ ريشه تاب درسي ميـ الف) ك 4طور كه در شكل ( ـ همان» 2«گزينه  -  44
هـاي رو   هاي پوست، از ياختـه  اي ندارند مواد معدني براي ورود به ياخته كه در گياهاني كه قارچ ريشه هاي پوست ريشه وارد شوند، درحالي ياخته

 ها:  گذرند. بررسي ساير گزينه پوست ريشه مي

  برد نه سطح ريشه!  اي، قارچ سطح جذب را بالا مي در قارچ ريشه»: 3«و » 1«هاي  ينهگز

همزيست هستند نسبت به گياهاني كه با قارچ  اي بينيد، گياهاني كه با قارچ ريشه ـ ب) كتاب درسي مي 4طور كه در شكل ( همان»: 4«گزينه 
  رشد بيشتري دارند. كنند،  اي همزيست نيستند و در خاك مشابهي زندگي مي ريشه

  ) 1) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار افضل(

 ـ همه موارد درست است. » 4«گزينه  - 45

  الف) اشك و بزاق هر دو حاوي ليزوزيم هستند. 

  ب) پل مغزي در ترشح اشك و بزاق نقش دارد.

  اند.  به غشاي پايه متصلها  اند و در بافت پوششي، ياخته اي تشكيل شده ريز از بافت پوششي عده هاي برون ج) غده

  ريز دخالت دارند.  د) اعصاب خودمختار (سمپاتيك و پاراسمپاتيك) در ميزان ترشح غدد درون

  ) 1) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار افضل(

ها را به موضع فـرا   وفيلها و نوتر هاي شيميايي، مونوسيت خوارهاي حاضر در موضع، بدون تقسيم و با توليد پيك ـ در التهاب، درشت» 4«گزينه  -  46
  ها:  شوند. بررسي ساير گزينه خوار تبديل مي ها با ورود به موضع التهاب به درشت خوانند، مونوسيت مي

تر از منفذ) وجود دارد كه  ها حفراتي (بسيار بزرگ هاي ديواره آن هاي كبد و طحال از نوع ناپيوسته هستند و در بين ياخته مويرگ»: 1«گزينه 
گيرند و  خوارهايي كه در كبد و طحال قرار دارند در تماس با اين خون قرار مي شوند. درشت ها خارج مي ي خوني به راحتي از آنها ياخته
  كنند.  هاي قرمز مرده را پاكسازي مي گويچه

هاي مختلفي از  اوي پروتئينكند. اين خوناب ح ها، خوناب بيشتري به بيرون نشت مي در التهاب با ترشح هيستامين از ماستوسيت»: 2«گزينه 
  دهند. ها از خون، فشار اسمزي آن را كاهش مي ها هستند. خروج پروتئين هاي مكمل و پادتن هاي دفاعي مانند پروتئين جمله پروتئين

هاي  د است و تبيابد، اما توجه كنيد كه اين افزايش دما تا حدي مفي ها در دماهاي بالا در هنگام تب كاهش مي فعاليت ميكروب»: 3«گزينه 
ها،  هاي مكمل و اينترفرون هاي سازنده پروتئين بدن (مانند آنزيمهاي مختلف  اند، زيرا ممكن است سبب از كار افتادن آنزيم شديد خطرناك

هاي دفاعي  ئينپروتوجود آورد؛ مثلاً سبب تضعيف سيستم ايمني با كاهش توليد  هاي مختلف بدن اثرات منفي به ها و ...) شود و در قسمت پادتن
  شود. 

  ) 2) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار افضل(



  ـ ترتيب مراحل عملكرد ياخته كشنده طبيعي به شرح زير است: » 2«گزينه  -  47

  شود.  ) ابتدا ياخته هدف (سرطاني يا آلوده به ويروس) توسط ياخته كشنده طبيعي شناسايي مي1

  »)الف«شود (تأييد عبارت  ) ياخته كشنده طبيعي به ياخته هدف متصل مي2

و » د«كند (تأييد عبارت  راني تخليه مي ريزي شده را با مصرف انرژي از طريق برون آنزيم القاكننده مرگ برنامه) ريز كيسه حاوي پرفورين3

  »). ج«رد عبارت 

ريزي شده از طريق اين منافذ وارد ياخته  آنزيم القاكننده مرگ برنامه كنند و سپس ها در غشاي ياخته هدف منافذي را ايجاد مي ) پرفورين4

كننده  هاي تخريب ريزي شده و القاي مرگ ياخته هدف، در چند ثانيه پروتئين پس از ورود آنزيم القاكننده مرگ برنامه )»ب«شود (رد عبارت  مي

  »)هـ«كند (تأييد عبارت  ن ميدر ياخته، شروع به تجزيه اجزاي ياخته (مانند غشاي هسته) و مرگ آ

  كنند.   خوارها، ياخته مرده و بقاياي آن را پاكسازي مي ) بيگانه5

  ) 3) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار افضل(

  داريم. xدو كروموزوم هاي يك دختر پچه براي اولين ژن درماني مورد استفاده قرار گرفت كه در زنان  لنفوسيتـ » 4«گزينه  -  48

   از ابتلا بيماري است نه درمان بيماري. پيشگيريواكسن براي  »:1«گزينه 

   كنند. هاي همانندسازي كننده ميزبان استفاده مي ها از آنزيم ناقل همه»: 2«گزينه 

  استر و شكستن پيوند هيدروژني را دارد. توانايي تشكيل پيوند فسفودي سپاراز برنا»: 3«گزينه 

   )3گفتار  ـ ) (پايه دوازدهم ـ فصل هشتمافضل(

و  Aهاي  و طول بلندتري نسبت به انسولين فعال دارد انسولين فعال داراي زنجيره Cو  Bو  Aهاي  ـ انسولين غيرفعال داراي زنجيره» 3«گزينه  -  49

B  .3) (پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار افضل(است(   

 استر دارند.  ل پيوند فسفودينابسپاراز توانايي تشكيرنابسپاراز و د ،هاي ليگاز ـ آنزيم» 4«گزينه  - 50

  )1) (پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار افضل(


